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Mieskanili poSwieced  spratfo*  wyksztatcenia i wychowania w wieku przedszkol-
nym. w szkotach powszechnych Srednich ogdlnych i zawodowych, oraz  wyiszych

Wydawca i redaktor Jan Goitab.
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|Mitfa b-ldaspwe silita pmetnna,

Okres mtodzienczego rozkwitu uczu¢ przypada w

naszych warunkaah przecietnie na )5 — 16 i 17 rok
zycia, wzmozonego 2a$ rozwoju wtadz poznawczych
na rok 18 — 19 i 20 ty, Jest to najbujniejszy, a zara-

zem najpiekniejszy okres zycia ludzkiego. Przezycia
mitodziencze pozostawiajg niezatarte $lady w duszy,
rzezbig charakter i ksztatcg umyst w sposéb spotego-
wany i decydujacy. Uczucia w $wietle poznan i naod-
wrét poznania w S$Swietle uczué¢ tracg stopniowo swoje
uboczne cechy przypadkowe, potegujac wtadze zrozu-
mienia. Czfowiek pozostawiony w tym okresie samemu
sobie, dziczeje, szczeg6lnie pod wzgledem spotecznym
i obywatelskim Przedmiotem bowiem wuczu¢ i pozna-
nia w okresie mitodziehAczym jest przedewszystkiem
spoteczenstwo i wszelkie zagadnienia z niem zwigzane
Wynika stad konieczno$¢ wytworzenia takich warun
kow, w ktérych mtodziez mogtaby sie wyksztatci¢ na

czynnych i twdrczych obywateli. Zadanie to spetnia
Srednia 6 klasowa szkota powszechna dla mtodziezy
w wieku od 15 — 20 lat Jak w poczatkowej szkole

powszechnej zycie kulturalne jest Srodkiem ksztatcenia
gtéwnie czuciowos$ci (wrazliwoséci), intelektu i wyobraz-
ni, tak w $redniej szkole powszechnej zorganizowane,
czynne zycie obywatelskie mitodziezy jest zrodiem
uczué¢ patrjotycznych, oraz materjatem do analizy i po-
znania warunkoéw zorganizowanego zycia spotecznego.
Poezja zycia z jednej strony, realizm zycia z drugiej
strony, tworzg catoksztatt obywatelskich stosunkow w
szkole S$redniej. Poczucie za$ odpowiedzialnos$ci za
swoje czyny jest motorem wszelkich poczynan indywi-
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dualnych i zbiorowych mtodziezy, Podstawg i trescig
szkolnej organizacji obywatelskiej sg: ekonomja stoso-
wana, nauki stosowane, sztuki piekne, religja, harcer-
stwo i wychowanie fizyczne, polityka, wreszcie samo-
“zad zwigzkowy, obejmujacy catoksztatt zycia
szkolnego,

Ekonomja jest podstawg zycia. Bez uregulowa-
nych warunkéw materjalnych bytoby ono niemozliwe.
To tez najwiekszg troskg kazdego panstwa jest zapew-
nienie bytu maierjalnego swoim obywatelom, Byty i sa
rozmaite préby i wysitki uregulowania stosunkoéw
ekonomicznych. Jedynie celowym i racjonalnym jest
system dynamiczny ekonomji spotecznej i dlatego sy
stem ten jest podstawa wyksztatcenia ekonomicznego
miodziezy w S$redniej szkole powszechnej Giédwng za-
sadg systematu dynamicznego jest podnie$¢ znaczenie
pracy ludzkiej, wykres$li¢ liczbowo jej warto$¢, aby od-
da¢ kazdemu, co mu sie nalezy. Ganjalnym twodrca
systematu dynamicznego jest Hoene-Wronski, Kktéry
tem swojem epokowem dzietem otwiera nowag ere
ekonomji spotecznej przez zespolenie i naukowe przed-
stawienie wszystkich sit, biorgcych udziat w gospoda-
rowaniu spotecznam, a co najwazniejsza przez S$ciste
rozgraniczenie wzajemnego oddziatzwania tych sit w
kierunku uzyskania dobrobytu fizycznego. Po gruntow-
nem przestudiowaniu okazuje sie, ze istotnie systemat
dynamiczny, przedstawiony w dziele H Wronskiego
p. t. Odezwa do narodoéw cywilizowanych, rozwigzuje
nietkniete dotad zagadnienia ekonomiczne, ktdérych
nieznajomos$é jest powodem ciggtych kryzyséow gospo-
darczych. Ekonomja, jak kazdem zjawiskiem przyrody,
rzgdza niewzruszone prawa, Kktorym podlegajg sity
ekonomiczne. Otéz systemat dynamiczny udowadnia,
ze ekonomje spoteczng tworzy siedem elementsrnych
sit ekonomicznych spoteczenstwa, a mianowicie: czyn-
no$¢ ekonomiczna cztowieka, praca wydana, praca
nabyta, sity ekonomiczne wytworcze, sity ekonomiczne
odtwércze, kapitat spozytkowy i kapitat wydatkowy
istnieja dalej cztery uzupetniajgce sie uktady systema-
tyczne spotecznych sit ekonomicznych: skutecznos$é eko-
nomiczna, gromadzenie ekonomiczne, bogactwo spotecz-
ne oraz ilos¢ wytwoérczos$ci ekonomicznej, Rozpatrzymy
kolejno te elementy i uktady sil ekonomicznych systema-
tu dynamicznego, oraz zasady statystyki ekonomicznej,
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bez ktorej praktyczne zastosowanie tego
systematu bytoby niemozliwe. Czynnos$ ¢
ekonomiczna cztowieKa, czyli praca, jest miarg

wartosci ekonomicznej kazdego przedmiotu. Kazdy
bowiem przedmiot, czyli kazda sita przemystowa, jest
wynikiem czynnosci ekonomicznej cztowieka, czyli jego
pracy twdrczej. Praca nazywamy kazdy twdérczy i Swia-
domy celu wysitek cztowieka, zmierzajacy przez zasto-
sowanie fizycznych i umystowych sit do wydobycia,
wymiany, przetworzenia czy wytworzenia twordéw i sit
przyrody dla dobrobytu fizycznego. Maszyna czy zwie-
rze, jako przedmioty nieSwiadome celu, nie sg zdolne
do wykonania jakiejkolwiek pracy. To sg w znaczeniu
ekonomicznem tylko sztuczne lub naturalne zbiorniki
energii, ktéra dopiero praca cztowieka wyzwala dla
celéw ekonomicznych. Absurdem wiec jest twierdze-
nie, ze maszyna Ilub zwierze wykonuje piace; bez
udziatu cztowieka sg to przedmioty bezuzyteczne, a
nawet niebezpieczne z powodu mozliwos$ci $'epego
i niszczagcego wytadowania nagromadzonej energji.
Tak samo jakiekolwiek twory i sity przyrody sa o tyle
ekonomicznie wartos$ciowe, o ile umiejetna praca czto-
wieka potrafi uczyni¢ je uzytecznemi dla spo‘eczen-
stwa. Warto$¢ ekonomiczna przedmiotéw zalezy w'o-
bec tego nie od ich wewnetrznej zawartos$ci, choéby
skagd ingd bardzo cennej, lecz od umiejetnego zasto-
sowania fizycznych i umystowych $rodkéw w celu do-
prowadzenia tych przedmiotéw do stanu uzytecznosci
spotecznej, czyli zalezy od pracy. Praca tez jest jedy-
ng i prawdziwag miarg -wartosci przedmiotéw. Aby mia-
ra ta byta rzetelng i bezwzgledng, jak np. metr, mu-
simy przyja¢ za jej pudstawe naturalny trud, do ja-
kiego cztowiek jest zdolny, trud ten bow:em poniesio-
ny jest jednoznaczny z wykonang praca. Jednostka
pracy bedzie wiec maksimum trudu naturalnego, do
jakiego cztowiek zdolny jest w ciaggu przecietnego zy-
cia — mowi Wronski, Praktyczng jednostkg miary war-
to$ci przedmiotéw dobrobytu fizycznego bedzie jedna
godzina pracy niekw'alifikowanej Podstawg do obli-
czenia wartosci ekonomicznej jest 1) ilos¢ w sztukach,
jednostkach dtugosci, powierzchni objetosci, pojem-
no$ci, ciezaru itp, zaleznie od rodzaju przedmiotu,
2) nazwa przedmiotu, 3) cena rynkowa przedmiotu w
w danej miejscowos$ci w walucie obiegowej, 4) cena-
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rynkowa jednej godziny pracy niekwalifikowanej w da-
nej miejscowos$ci. Majagc te szczegdty rozumujemy tak:
jezeli przedmiot kosztuje np. 50 zit,, a za jedng godzi-
ne pracy niekwalifikowanej ptaci sie 50 gn, to war
to$¢ ekonomiczna tego przedmiotu wynosi 500U:50 100
godzin pracy, Tym sposoben mozna ‘tatwo obliczy¢
warto$sé ekonomiczng przedmiotéw dobrobytu fizycz-
nego wszystkich przedsiebiorstw i instytucji w catem
panstwie. Kazdy wiec przedmiot jest pracg w ekono
micznem znaczeniu i to wydang albo nabytg. Wezmy np.
5 ha pola obsianego pszenicg. Rcczra warto$¢ ekono-
miczna 5 ha roli niech wynosi np. 100 godz. pracy,
10g nawozu— 100 godz., 50q nasienia — 500 godz pr,,
Draca ludzka — 250 godz. pr,, uzycie narzedzi, ma-
szyn i zwierzat — 50 godz. pr,— vrazem 1000 godz
pracy wydanej. Plon za$ roczny z tego pola np. 2550
godz. pracy bedzie praca nabyta. Jezeli gospodarz
prace nabyta przeznacza na swdj wytaczny uzytek lub
na sprzedaz, to obliczenie jego pracy wydanej i na-
bytej jest juz skonhczone. Jezeli jednak cze$é tego
plonu np. 500 godz, pracy odlicza ra hodowle z my-
§la o daiszem zwiekszeniu swych zyskéw, wowczas
owych 500 godz. pr. uwazamy za prace wydang na
hodowle, ktéra po pewnym <czasie daje w rezultacie
np. zOuO godr, pracy nabytej. Do pracy wydanej zali-
cza sie, jak wida¢, koszta i bezposSrednia prace ludz-
ka. Pracg nabyta w przemysle wydobywczym bedzie
plon, w przemys$le handlowym zakupiony towar, w
przemys$le przedmiotéw potrzeby (rzemiosta i fabryki)
produkcja, w przemys$le przedmiotéw sztuki (budo-
wnictwo itp.) dzieta sztuki, w nauce dzieta naukowe.
Jezeli od pracy wydanej odejmiemy koszta produkcji,
pozostanie warto$s¢ samej zuzytej bezposrednio piacy
ludzkiej, sg to t, zw. sity wytwoércze, zawarte w pracy
wydanej. W naszym przyktadzie sity wytworcze wyno-
szg: 1000 godz.— 750 godz,=~250 godz. pracy Jezeli od
pracy nabytej odejmiemy poniesione koszta, pozostana
sity odtwdrcze, zawarte w pracz nabytej. W tym samym
przyktadzie sity odtwércze wynoszg: 2550 g.—750 g. 1800
godzin pracy.

Sity wytwdrcze przechodza zawsze w sity odtwor-
cze i nazyweja sie wtedy kapitatem spozytkowym,
to znaczy, przeznaczonym do spozycia, a petnig funk-
cje, jak wida¢, sit odtwérczych. W Kkapitale spozytko-
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wym odr6zniamy dwie cze$Sci: 1) wtasciwe sity wytwor-
cze, ktore umozliwity uzyskanie KaDitatu spozytkowe-
go, iest to innem; stowy bezposrednia praca ludzka
(250 godz ), 2) zysk ktéry pozostaje po odjeciu sit wy-
tworczych, a ktory jest czeScia zysku spotecznego. Za
przyktad moze tu znowu postuzy¢ wyzej przytoczony
objekt, Mianowicie 1800 godz. pracy, ro kapitat spo-
zytkowy, z ktérego cze$¢ tj, 250 godz. stanowi wta-
§ciwe sity wytwdrcze, reszta za$ tj. 1800 g.—250g.=1550
godz, pracy jest czeScia zysku spotecznego Sity od-
tworcze osiggane sg w tym celu, aby w przysztosci
mogty stuzy¢ znowu jako sity wytwodrcze, na tern bo-
wiem polega ich warto$¢. Zatem sity odtworcze, czyli
kapitat spozytkowy, przechodzg zawsze w sity wy-
tworcze, czyli staja sie wtedy kapitatem wydatkowym,
ktéory sktada sie réowniez z dwuch czes$ci, 1) z kapitatu
odnowienia sit wytwérczych (na zywnos$é¢, mieszkanie,
odziez itp pierwsze potrzeby), 2) z kapitatu dostatku
spotecznego, ktérym mozna dowolnie rozrzagdzac¢, Np.
wartos¢ 1800 godz. pracy, stanowlgba kapitai spozyt-
kowy, staje sie kapitatem wydatkowym, z ktérego np,
1300 godz. pracy idzie na odnowienie sil wytwoérczych,
reszta za$ tj, 1800 godz.— 1300 godz. 500 godz, pracy
stanowi dostatek. Kapitat spozytkowy. jak to wida¢ na
przyktadzie, jest z natury rzeczy réwny kapitatowi wy-
datkowemu. Mozliwe sa tylko dwa wypadki nieréw-
nosci.- 1) skutkiem np. pozaru, kradziezy, choroby, wo
jen itp. nieszcze$¢, pierwotny kapital spozytkowy mo-
ze byé zniszczony, przez co kapitat wydatkowy moze
by¢ doprowadzony nawet do zera; 2) skutkiem nato-
miast niesumiennos$ci, przywtaszczenia itp wystepkow
kapitat wydatkowy staje sie wiekszym od kapitatu spo
zytkowego. Rzeczg juz jest witadz i sit obronnych pan-
stwa, kultury spotecznej, oraz instytucji i urzadz-en
ochronnych, aby tego rodzaju anorm? inos$ci nie miaty
miejsca, wzglednie aby byty tagodzone. W pracy wy-
danej (W) odrozniamy koszta (K) i sity wytworcze (P).
Ot6z prace w>ydang, a $cislej mowigc, sity wytwdrcze
mozna zaoszczedzi¢ przez podziat i coraz bardziej ce-
lowg organizacje pracy, przez maszyny, zwiekszajgce
wydajnos$¢, chociaz zwiekszajgce tez doraznie i koszta
produkcji Takie zeoszczedzenie pracy wydanej nazy-
wa sie skutecznos$cig ekonomiczng, ktdéra jest bardzo
pozadana ze wzgledu na prace nabyta, tern wieksza,
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'm wieksza jest skuteczno$¢. Jezeli np w ubiegtym
okresie produkcji przy uzyciu bardziej prymitywnych
$rodkéw W=1050 godz. w tern K 050 godz, P=400 g,
a w obecnym okresie przy zastosowaniu lepszej tech-
niki pracy W=1000 godz., w tem h 750 godz., P -259 g, ,
to skutecznos¢ ekonemicznag tSl biezgcego
okresu obliczymy rachunkiem nastepujgcym:
S— (650 godz.-| 4U0 godz.) — (75C 250)—50 godzn
W pracy nabytej (N) odrézniamy koszta (K), oraz sity
odtwdrcze a w tych ostatnich kapitat odnowienia
sit wytwoérczych (Oj i kapitat dostatKu spotecznego
(D), Otéz prace nabyta, a $cislej moéwigc, sity odtwor-
cze mozna zaoszedzi¢ przez zmniejszenie kapitatu do-
statku spotecznego, a powiekszenie kapitatu odnowie -
wienia sit wytwoérczych, czyli prwez podwyzszenie sto-
py zyciowej pracownikow. Takie zaoszczedzenie pracy
nabytej nazywa sie gromadzeniem ekonomicznem (G),
ktére jest rowniez bardzo pozadanem zjawiskiem ze
wzgledu na wieksze zapotrzebowanie pracy wydanej
spowodowanej zwiekszeniem sie kapitatu odnowienia,
a tem samem rynkéw zbytu. Jezeli np. w ubiegtym
okresie produkcji N=72750 godz., w tem K—750 godz.,
O 1000 godz., D— 1000 godz., a u obecnym okresie
N—2550 godz., w tem K =750 godz., 0 —1300 sodz.,

D =500 godzin to gromadzenie ekonomiczne
G-f(750 g — 139 9.—j—180¢g )— (750 — 1300-,—50U) 200
godzin. Ze wzrostem skutecznosci ekonomicznej

wzrasta tez produkcja, wymagajgca coraz wiekszych
rynkow zbytu; ze wzrostem znowu gromadzenia eko

nomicznego, czyli podwyzszenia sie stopy zyciowej
konsumentéw dzieki zwiekszonemu kapitatowi odno-
wienia, wzrasta tez zapotrzebowanie produkcji i pra-

cownikéw Sama skuteczno$é bez gromadzenia pro-
wadzi do hiperprodukcji, zastoju przemystowego ibez-
robocia; samo gromadzenie za$ bez skuteczno$ci jest
ograniczone, prowadzi do bankructwa i jest przyczy-
ng materjalnej nedzy szerokich mas spoteczenstwa.

Jedynie harmonijne wspoétdziatanie skutecznos$ci i gro-
madzenia jest racjonalne, tworzac bogactwo spoteczne
(A), ktére mozna wyrazi¢ wzorem: ANS—|—Q. czyli w

mszym przyktadzie: A- 50 g.—}—200 g =250 godzin.
Zastrzegam sie, zc przytoczone przyktady maja tylko
znaczenie ilustracji zasad statystyki, nie majg za$ nic
wspdlnego z rzeczywistym stanem warto$ci ekono-
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micznych, ktére dopiero trzeba obliczyé wedtug tych
zasad, Osta-fecznyrr. wynikiem oddziatywania wzajem-
nego sit ekonomicznych jest ilos¢ wytwoérczos$ci ekono-
mi cznej spofeczenstwa.llo$cig tg rzagdzg, odkryte przez
Wronskiego, pewne n.ezmienne prawa matematyczne
i dziegki mm obPczy¢ mozna: Wytwoérczo$¢ ekonomicz-
ng, zysk spoteczny, potege spoteczng, podziat ekono-
miczny, wzrost ekonomiczny, wspoOtzawodnictwo ekec
nomiczne i powrdt ekonomiczny. Précz tego sa jesz-
cze cztery uktady systematyczne praw ekonomicznyah.
Wedtug nich oblicza s ¢ dyskonto spoteczne, procent
spoteczny, mienie spoteczne i pomys$lno$¢ spoteczng
albo warunek wywczasu spotecznego, Rozpatrzymy je
kolejno. Wytworc os¢ ekonomiczng obliczamy wedtug

prawa w = gdzie w oznacza wytwolrczo$¢ ekono-
miczna, R—sity odtwoércze, i’—sity wytw. Niech P= 250 g.
pr, R—1500g. pr. Wytwoérczo$¢ ekonomiczna: 6.

W ten spos6b przy pomocy skrupulatnie prowadzonej
statystyki ekonomicznej mozna obliczy¢ wytworczos¢
ekonomiczng kazdego przedsiebiorstwa i catego pan-
stwa Zysk- spoteczny (Bj jest réznica sit odtwdrczych
(R) i sit wutwoérczycb (R) wediug wzoru. B — R — P,
czyli w naszym przyktadzie B=1500 g.—250 g 1250 g.
pracy Bedzie to renta gruntowa w przemys$le wydo-
bywczym, procent w przemys$le handlowym, pieca za-
robkowa w przemys$le przetwdrczym gratyfikacja i ho-
norarjum w sztukach i naukach Potege spoteczng
obliczamy wedtug wzoru Pdp= R, w ktéorym d ozna-
cza stopien tej potegi i oblicza sie za pomocag lo-
garytmowania. Mianowicie d = log PR = iogiso 1500~
log,01500 3 1761 t s "
-ni.nn i'52.. Natem stopniem czyli wyktad-
logl0 250 2’3it70 3
potegi spotecznej w naszym przyktadzie bedzie liczba
132,. Bedzie wiec 250152 i300 O podziale zysku
decyduje liczba (Q, wyrazajgca konkurencje, czyli
wspoOtzawodnictwo, a pozostata z podzielenia t. zw.
sit ofiarowanych (s) pewnej gatezi przemystowej przez
t. zw. sity wymagane (r) tej gatezi przemystu wedtug
wzoru C = uA W przedsiebiorstwach, zatrudniaja-
cych wiekszg liczbe pracownikow, podziat zysku, osia-
gnietego na rynku spotecznym, odbywa sie wedtug za-
sady wspdtzaw-odnicfwa Sity ofiarowane to suma go-
dzin, przepracowanych przez odno$nego pracownika,
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pomnozona przez kategorje jegc pracy W zwigzku z
projektowang reformg szkolnictwa przewidzianych jest
sze$¢ Kategorji pracy zawodowej,

00 trsiej kat- zalicza sie praca nlekwslifikowana po skofcz- 8slasrwej szk powszoch-

. 2giei ,, sie pr. kwali? po uzysk. 3letn- pocz mwykszt m wiat. od BI7
, 3eige v en » »  »  3»ihcdi- on m 132
, kfoj p » »»  » m € 4»wyi- ) >, ), LA
, St o, o, ., v & < 5 -sperj zawodowej ) 5238
W60l w o, o »N » U 4tlidktyki 4 N~ w2ZAD

Przyktad. Niech bedzie Kkilku np. czterech pra-
cownikdw tej samej gatezi przemystowej. Niech suma
ich sit ofiarowanych (s) wynosi 12000 godzin pracy,
sity za$ wymagane z uwzglednieniem kafegorji kazde-

go pracownika wynoszg; rj — 2000 godz, pracy 1l-szej
kategorji = 200u 1 = 2000 godz., r2 = 1500 godzin
pracy 2 giej kategorji — 15002 = 3000 gadzin,
r3 1000 g pracy 3 ciej kateg = 1000 3 = 3000 g,
r( = 1000 godz. pracy 4 ej kateg. = 1000 4 = 4000 g.
WsDOtzawodnictwa tych pracownikow beda:
©12000_C « _ 12000 _ . r _ 12000 _ r _ 12000.1 ,

1 —20CO0 'J ” 3000" ! 3 3000 ! 4000 6"

Cze$¢ naleznego zysku (X) mozna bez trudnosci
obliczy¢ na podstawie wspoOtzawodnictwa danego

pracownika wedtug wzoru; X =1 X;)'"" gdzie S=

Cl-K~+CrfC,.;* i t. d, M+ei+ Ca+t X + ¢ i- it d-
al a2 3, 04

ai= S—Cj, a2= S —C2, a, =5—C;i, a4= 5—C4,
1 11
IRV RtTe
odnos$nyi h pracownikow w naszym przyktadzie wynosza:
C, =6, Ca=4, Ca=4, C4=3; S=G, XX, X (*X C4
=6X4X4X3=17; a‘=5—C4 17—6 11, a, S
17-4 13, a, = S—Cj 17—4 13,0, S—G>

1t-d m = it.c. Wspdétzawodnictwa

—17—3 14- M AX L3+ — 6 41t-4X3

, 7 f2 al e4 12 13 13 14
2753, 1 1 1 1 1 1 1 1 633
2002 a, 1a2" &% &, " 11" 13 13 ™14 2002
Nalezne czeéci zysku As, Xs> X0 poszczegolnych

pracownikéw obliczymy wedtug znanego wz;ru:
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2753 633. 4755 633,6
. 1+M—mc, 2002 2002 2002 2002
%1 m (5—C]j 633 . 633.1i
2002 7 2002
4755 633 633 g 4755 6
633* 2002 2002 633 87
_633t1J 1 633 ¢
2002
2753 633 A 4755 633AA
1+M-m C2 152002 2002 2007 2002%*
X a-= s—c2 -
m ( ) 633 (17-41 633 .
2002 2002
4755 633 623 # 4755
635 2002 2002 633 1
13 A
-633.13
2002

2753__ 633. 4 4755 633.4
1+ M—m.C3  ‘+ 2002 2002 _2002 2002

% .
m (*—C.) 633(-|7_4) 633,13
2002 ’ 2002
4755. 633 633 4755 d
633 2002 2002 633 1
C33<13 13 633
2002
a 2753 633,3  4755_ 633,
. 1+M-C4 2002 2002 2002 2002
*! m (5—Cd4l 333. 14
2002 a7 3 20u2
4755. 633 _ 633, / 4755
633 2002 2002 ° 633 3 204
633 <a 14 633

2002’
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Jezeli odnos$ny zysk przeesiebiorstwa wynosi np,

63300 zt., wowczas pierwszy pracownik otrzyma
63300 zi - N — 8700 zt, drugi — 63300 z | . 17100
633 0J3

) 171
zt,, trzeci — 63000 zt.- ',= 17100 zi., czwarty —
uoJ
204 . . .
63300 zt. 60 20400 zt. Przyjmujgc 1 zt. jako cene
0

rynkowg 1 godziny pracy niekwalifikowanej, otrzyma-
my odnos$ne «cze$ci zysku w godzinach pracy: Xi =
8700 godzin. == 17100 godz., Xt = 17)00 godzin.
X 4 = 20400 godzin pracy.

Uczniom szké6t zawodowych ptaci sie za kazag
przepracowang Ww przedsiebiorstwie godz, jak za po-
towe godz. odpowiada, Kat. pr. zwykiemu pracown W ec
i g piacj ucznia 3 letniej perzaik. szkoly zaw. Siczy sie za V»g zwykdej pracy | ¢ kat.

tg Il Va U " » M 1112 t Il » J»
10 "%, w i . oyt » 41 n
lg ,, o | speijalizarji zancttanej ,, ,, V2,, » « 5 »

1lg » v N pfaibyki /12,, » 6w *

Nalezno$ci za tak obliczong prace wyptaca sieg
uczniom, podobnie jak wszystkim innyrn pracownikom,
z zyskow przedsiebiorstwa na zasadzie wspoétzawod-
nictwa wedtug przytoczonego wyzej wzoru. Kazde
zwykte przedsiebiorstwo moze rnie¢ pewng liczbe
ucznidéw i staje sie przez to islotng, najbardziej ce-
lowag i ekonomiczng szkoltg zawodowag w miejsce dzi-
siejszej sztucznej, szablonowej” chorej na przerost te-
orji, a nie dajacej dostateczneego pola do zastoso-
wania w praktyce zdobytej wiedzy, a przedewszyst-
kiem nie uczacej umiejetnej i rzetelnej pracy zawodo-
wej. Uczen spedza codziennie po kilka godzin w swo-
jej szkole zawodowej na bezposSredniej pracy, uzu-
petnianej niezbednemi objasnieniami i krotkimi tresci-
wymi wyktadami swoich przetozonych. Niezaleznie zas$
od tego jes obowigzkowo uczniem Sredniej, a nastep-
nie wyzszej szkoty powszechnej, w ktorej obliczone
pi-zez siebie wartosci ekonomiczne swojej szkoty za-
wodowej zestawia i poréwnuje z podobnymi wartos-
ciami innych szkét zawodowych, obliczonemi przez
swoich kolegbw, Nauczy sie¢ przez to, précz umiejet-
nej pracy zawodowej, bystrej orjentacji gospodarczej
i stosowaaia racjonalnych zasad ekonomicznych, Po-
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zatem niezaleznie od stanu majatkowego swoich ro-
dzicow czy opiekunow bedzie mdgt zapracowac¢ na

siebie, a jednoczes$nie ksztatci¢ sie o0go6lnie i zawo-
dowo w zaleznos$ci juz tylko od swoich zdolnos$ci ipo-
trzeb spotecznych c. d. n.

Odeswa Instytutu fAegjamcznego

Zbliza sie 160 ta rocznicza urodzin hoene-Wron-
skiego. wielkiego filozofa, matematyka i oSwieciciela
ludzkos$ci, — Instytut Mesjaniczny w Warszawie, Kt6-
ry juz wydat gtowniejsze dzieta H.-Wronskiego, za-
mierza wydawac¢ w najblizszym czasie inne dzieta z
zakresu filozofji absolutnej. Lecz dotychczas w litera-
turze polskiej nie byto pracy wszechstronnie traktu-
jacej podstawowe odkrycie H.-Wronskiego, Prawo
Stworzenia. Praca taka Swiezo ukazata sie we Francji
p.t, ,L'Armature Metap hysicjue etablie d‘ apres la Loi
de Cre?tion de Hoene-Wronski“" autor tego dzieta
Francis Warrem okazuje, ze H,-Wronski dosiegnat
szczytow wiedzy ludzkiej i swem Prawem Stworzenia
zapewnia postepy mysli ludzkiej na dtugi okres czasu.

Chcac przy$pieszyé wydawanie tego dzieta w pol-
skim przektadzie, Instytut Mesjaniczny otwiera prenu-
merate na dzieto i zbieranie ofiar na to wydawnictwo.
Przy niewielkim naktadzie cena egzemplarza (zawiera-
jacego 350 str. duzej 16 ki) w prenumeracie wyniesie
20 zit, (2'/» do!,). Do dzieta dotaczona bedzie lista pre-
numeratoréw i ofiarodawcdédw, ktorzy przyc 'yr.ili sie do
wydania tego dzieta, rozstawiajgcego w catym Swieme
cywilizowanym imie genjalnego naszego rodaka

Zapisy na przedptate przyjmuje cztonek Insty-
tutu Mesjanicznego Paulin Chomicz, Warszawa, PieK-
na 68, m. 7 (godz 5—7). oraz Bank T-w Spotdziel-
czych w Warszawie, ul Jasna J 1, conto Instytutu
Mesjanicznego.

o- -0
Adres Redakcji i Admi- PRENUMERATA:
nistracji: — Sawin, ro[cznie . zl. 100
pétrocznie » 0 50

pow. Chetm Lubelski numer po,edyfczy , 0,10
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